
पाठ – 1 विकास 

 

अभ्यास 

Q1. सामान्यतः  वकसी देश का विकास वकस आधार पर विधााररत वकया जा सकता है - 

(क) प्रवतव्यक्ति आय 

(ख) औसत साक्षरता स्तर 

(ग) लोगो ों की स्वास्थ्य क्तथिवत 

(घ) उपरोि सभी 

 

उत्तर : (क) उपरोक्त सभी 

Q2. विम्नवलक्तखत पड़ोसी देशो ों में से मािि विकास के वलहाज से वकस देश की क्तथिवत भारत से 

बेहतर है - 

(क) बाोंग्लादेश 

(ख)श्रीलोंका 

(ग) िेपाल 

(घ) पावकस्ताि 

उत्तर : (ख) श्रीलंका 

Q3. माि लीवजए की एक देश में 4 पररिार हैं | इि पररिारो ों की प्रवतव्यक्ति आय 5,000 है | अगर 

3 पररिारो ों की आय क्रमशः  4,000, 7,000 और 3,000 रुपए है, तो चौिे पररिार की आय क्या है ? 

(क) 7,500 रूपये 

(ख) 3,000 रूपये 

(ग) 2,000 रूपये 

(घ) 6,000 रूपये 

उत्तर : (घ) 6000 

Q4. विश्व बैंक विवभन्न िगों का िगीकरण करिे के वलए वकस मापदोंड का प्रयोग करता है ? इस 

मापदोंड की, अगर कोई है , तो सीमाएँ क्या है ? 

उत्तर : विश्व बैंक द्वारा विवभन्न देशो ंको िर्गीकृत करने में उपयोर्ग की जाने िाली मुख्य कसौटी वकसी देश 

के व्यक्तक्त की प्रवत व्यक्तक्त आय या औसत आय है। इस मापदंड की सीमाएं: यह हमें इस बारे में नही ं

बताता है वक व्यक्तक्तर्गत देशो ंमें लोर्गो ंके बीच यह औसत आय कैसे वितररत की जाती है। आय वितरण के 

संबंध में प्रवत व्यक्तक्त आय िाले दो देश बहुत वभन्न हो सकते हैं। एक के पास आय का समान वितरण हो 

सकता है, जबवक दूसरे में अमीर और र्गरीब के बीच बडी असमानताएँ हो सकती हैं। राष्ट्र ीय आय 

िर्गीकरण का अच्छा मापदंड नही ंहै | 



Q5. विकास मापिे का यू. एि. डी. पी. का मापदण्ड वकि पहलुओों में विश्व बैंक के मापदण्ड से 

अलग है ? 

उत्तर : विकास को मापने के वलए यू. एन. डी. पी द्वारा उपयोर्ग की जाने िाली कसौटी, विश्व बैंक द्वारा इस 

अर्थ में उपयोर्ग वकए जाने िाले से अलर्ग है वक यह 

 

(i) स्वास्थ्य - स्वास्थ्य विकास मापने का एक महत्वपूणथ मापदंड है | वजस देश के लोर्गो ंकी औसतन जीिन 

प्रत्याशा ज्यादा हो उससे ज्यादा विकवसत माना जाएर्गा | 

 

(ii) वशक्षा-वकसी देश के शैवक्षक स्तर को देख के उसके विकास का अंदाजा लर्गाया जा सकता है | 

 

(iii) आय- प्रवत-व्यक्तक्त आय का इसे्तमाल करके यह अंदाजा लर्गाया जा सकता है वक उस देश में जीिन 

स्तर क्या होर्गा| अतः  यह विकास मापने के वलए एक महत्वपूणथ मापदंड हो सकता है | यू. एन. डी. पी इन 

कारको ंके संयोजन को विकास के संकेतक के रूप में उपयोर्ग करता है। यह केिल प्रवत व्यक्तक्त आय पर 

वनभथर नही ंकरता है, जैसा वक विश्व बैंक के मामले में है। 

Q6. हम औसत का प्रयोग क्योों करते हैं? इिके प्रयोग करिे की क्या कोई सीमाएँ है ? विकास से 

जुड़े अपिे उदाहरण देकर स्पष्ट कीवजए | 

उत्तर : हम औसत का उपयोर्ग करते हैं क्योवंक िे एक ही शे्रणी के अलर्ग-अलर्ग मात्रा की तुलना करने के 

वलए उपयोर्गी हैं। उदाहरण के वलए, वकसी देश की प्रवत व्यक्तक्त आय की र्गणना करने के वलए, औसत का 

उपयोर्ग करना होर्गा क्योवंक विविध लोर्गो ंकी आय में अंतर हैं। हालांवक, औसत के उपयोर्ग की सीमाएं हैं। 

भले ही िे तुलना के वलए उपयोर्गी हो,ं लेवकन िे असमानताओ ंको भी विपा सकते हैं। उदाहरण के वलए, 

वकसी देश की वशशु मृतु्य दर उस देश में पैदा हुए पुरुष और मवहला वशशुओ ंके बीच अंतर नही ंकरती है। 

इस तरह का एक औसत हमें इस बारे में कुि नही ंबताता है वक एक की उम्र से पहले मरने िाले बच्ो ंकी 

संख्या ज्यादातर लडके या लडवकयाँ हैं। 

Q7. प्रवतव्यक्ति आय कम होिे पर भी केरल का मािि विकास क्रमाोंक हररयाणा से ऊँचा है | 

इसवलए प्रवतव्यक्ति आय एक उपयोगी मापदोंड वबलकुल िही ों है और राज्ोों की तुलिा के वलए 

इसका प्रयोग िही ों करिा चावहए | क्या आप सहमत हैं? चचाा कीवजए | 

उत्तर : केरल, प्रवत व्यक्तक्त कम आय के सार् हररयाणा से बेहतर मानि विकास क्रमांक है। हालांवक, यह 

कहना र्गलत होर्गा वक प्रवत व्यक्तक्त आय एक उपयोर्गी मापदंड नही ंहै। प्रवत व्यक्तक्त आय वनवित रूप से 

एकमात्र मापदंड नही ंहै और इसकी अपनी सीमाएं हैं। लेवकन इसका मतलब यह नही ंहै वक यह वबलु्कल 

उपयोर्गी नही ंहै। इस औसत की कमी का मुकाबला करने के वलए, मानि विकास सूचकांक का उपयोर्ग 

वकया जाता है। मानि विकास सूचकांक तुलना के वलए विकास कारको ं(जैसे स्वास्थ्य, वशक्षा, आय) के 

संयोजन का उपयोर्ग करता है। सार् ही, प्रवत व्यक्तक्त आय राज्यो ंके मनी इंडेक्स की तुलना के वलए 

उपयोर्गी है। इस प्रकार, प्रवत व्यक्तक्त आय विकास कारको ंमें से एक है, और इसे दूर नही ंवकया जा सकता 

है। 



Q8. भारत के लोगो ों द्वारा ऊजाा के वकि स्रोतो ों का प्रयोग वकया जाता है ? ज्ञात कीवजए | अब से 50 

िर्ा बाद क्या सोंभाििाएँ सकती हैं? 

उत्तर : ऊजाथ के ितथमान स्रोत जो भारत के लोर्गो ंद्वारा उपयोर्ग वकए जाते हैं, िे हैं (i) वबजली - वबजली का 

उपयोर्ग बहुत फैला हुआ है| इसके सहारे तरह तरह के यंत्र काम करते है , सार् ही प्रकाश के वलए 

इसे्तमाल वकए जाने िाले बल्ब भी इसके सहारे चलते है | (ii) कोयला- कोयले का इसे्तमाल मुख्य रूप से 

ईंधन के वलए वकया जाता है |कोयले का उपयोर्ग िाष्प इंजन में और उद्योर्गो ंमें कचे् माल के रूप में होता 

है | (iii) कच्ा तेल - कचे् तेल का सबसे बडा वहस्सा ऊजाथ िाहक के वलए उपयोर्ग वकया जाता है वजसे 

रै्गसोलीन, जेट ईंधन, डीजल और हीवटंर्ग तेलो ंमें जोडा जा सकता है। (v) सौर ऊजाथ - इसका इसे्तमाल 

अभी वबजली बनाने के वलए मुख्य रूप से वकया जा रहा है | सूरज की ऊजाथ का इसे्तमाल रौशनी पैदा 

करने और हीवटंर्ग के उदे्दश्य से वकया जाता है | अब से पचास साल बाद अन्य संभािनाओ ंमें, इरे्नॉल, 

बायो-डीजल, परमाणु ऊजाथ और पिन ऊजाथ का बेहतर उपयोर्ग शावमल हो सकता है | ऊजाथ के 

अनिीकरणीय स्रोत एक बार प्रयोर्ग करने पर समाप्त हो जाते है | यवद हमें इन संसाधनो ंको बचाना है तो 

निीकरणीय संसाधनो ंका उपयोर्ग बढ़ाना होर्गा | 

Q9. धारणीयता का विर्य विकास के वलए क्योों महत्वपूणा है ? 

उत्तर : विकास के वलए धारणीयता का मुद्दा महत्वपूणथ है क्योवंक विकास भविष्य के सार् वमलकर होना 

चावहए। यवद प्राकृवतक संसाधनो ंका रखरखाि नही ंवकया जाता है, तो एक समय के बाद विकास रुक 

जाएर्गा। अनैवतक रूप से संसाधनो ंका शोषण अंततः  उस विकास को पूिथित कर देर्गा जो वकसी देश ने 

हावसल वकया हो। ऐसा इसवलए है क्योवंक भविष्य में, िे संसाधन आरे्ग की प्रर्गवत के वलए उपलब्ध नही ंहोरें्ग। 

Q10. धरती के पास सब लोगो ों की आिश्यकताओों को पूरा करिे के वलए पयााप्त सोंसाधि है , 

लेवकि एक भी व्यक्ति के लालच को पूरा करिे के वलए पयााप्त सोंसाधि िही ों हैं | यह किि विकास 

की चचाा में कैसे प्रासोंवगक है? चचाा कीवजए | 

उत्तर : धरती के पास सभी की ज़रूरतो ंको पूरा करने के वलए पयाथप्त संसाधन हैं लेवकन एक व्यक्तक्त के 

लालच को पूरा करने के वलए पयाथप्त नही ंहै। यह कर्न विकास की चचाथ के वलए प्रासंवर्गक है क्योवंक 

संसाधन और विकास दोनो ंहार् से जाते हैं। विकास की क्तथर्रता के वलए, संसाधनो ंका रखरखाि भी 

महत्वपूणथ है। जैसा वक कर्न का दािा है, भारत के पास पयाथप्त संसाधन हैं- निीकरणीय और रै्गर-

निीकरणीय- सभी की ज़रूरतो ंको पूरा करने के वलए; हालाँवक, इनका उपयोर्ग पयाथिरण को संरवक्षत और 

स्वच्छ रखने की दृवष्ट् से वकया जाना चावहए तावक उत्पादन और उपयोर्ग का संतुलन बना रहे, और कमी से 

बचा जा सके। 

Q11. पयाािरण में वगरािट के कुछ ऐसे उदाहरणो ों की सूची बिाइए जो आपिे अपिे आसपास देखे 

हो ों| 

उत्तर : पयाथिरणीय वर्गरािट विवभन्न तरीको ंसे प्रकट होती है। 

 

(i) जल प्रदूषण - नवदयो,ंझीलो ंमें कारखानो ंसे वनकलने िाले रं्गदे पानी, कूडा-कचरा वमलने से जल प्रदूषण 

होता है | रं्गदर्गी से जल में ऑक्सीजन की कमी हो जाती है वजससे जलीय जीि वजन्दा नही ंरह पाते | 



(ii) िायु प्रदूषण - ऑटोमोबाइल से अत्यवधक िायु प्रदूषण होता है| ओज़ोन परत में िेद भी िायु प्रदूषण की 

िजह से होता है | जीिाश्म ईंधन जलाने से वनकलने िाले धुएँ से िायु प्रदूवषत होती है | 

 

(iii) भूवम प्रदूषण - भूवम पर कचरा फें कने से वमट्टी का क्षरण है और भूजल का स्तर वर्गरता है| 

Q12. तावलका 1.6 में दी गयी प्रते्यक मद के वलए ज्ञात कीवजए वक कौि-सा देश सबसे ऊपर है 

और कौि-सा सबसे िीचे  

 

उत्तर : (i) यूएस में प्रवत व्यक्तक्त आय $: शीषथ देश - श्रीलंका; वनचला देश - नेपाल (ii)जन्म के समय 

संभावित आयु : शीषथ देश - श्रीलंका; वनचला देश - पावकस्तान (iii) विद्यालयी औसत आयु 25 िषथ या उसके 

अवधक : शीषथ देश - श्रीलंका; वनचला देश - नेपाल ,म्ांमार (iv) दुवनया में HDI रैंक: शीषथ देश - श्रीलंका; 

वनचला देश – नेपाल 



Q13. िीचे दी गयी तावलका में भारत में ियस्ोों ( 15-49 िर्ा आयु िाले ) वजिका बी.एम.आई. 

सामान्य से कम है (बी.एम.आई.<18.5kg/m2) का अिुपात वदखाया गया है| यह िर्ा 2015-16 में 

देश के विवभन्न राज्ोों के एक सिेक्षण पर आधाररत है | तावलका का अध्यिि करके विम्नवलक्तखत 

प्रश्नो का उत्तर दीवजए |  

 

(क) केरल और मध्य प्रदेश के लोगो ों के पोर्ण स्तर की तुलिा कीवजए | 

 

(ख) क्या आप अोंदाज़ लगा सकते हैं वक देश में लगभग हर पाोंच में से एक व्यक्ति अल्पपोवर्त क्योों 

है, यद्यवप यह तका  वदया जाता है वक देश में पयााप्त खाद्य है? अपिे शब्ोों में वििरण दीवजये| 

उत्तर : (क) केरल और मध्य प्रदेश के लोर्गो ंका पोषण स्तर अलर्ग-अलर्ग है। जहां केरल में क्रमशः  8.5% 

और 10% पुरुष और मवहलाएं कमज़ोर हैं, िही ंमध्य प्रदेश मे पुरुष और मवहला अल्पपोषण के संबंवधत 

प्रवतशत 28% और 28% हैं। इसका तात्पयथ यह है वक केरल में मध्य प्रदेश की तुलना में अवधक अच्छी 

तरह से लोर्गो ंका पोषण हुआ है। इसके अलािा, मध्य प्रदेश के वलए अल्पपोषण औसत पूरे देश के वलए 

अवधक है, जबवक केरल के वलए राष्ट्र ीय औसत से कम है 

 

(ख) देश में पयाथप्त भोजन की मौजूदर्गी के बािजूद, हर पांचिा भारतीय कुपोवषत हैं। इसका कारण भोजन 

का अवनयवमत और व्यिक्तथर्त वितरण है। देश के कुि राज्य राशन की दुकानो ंऔर सािथजवनक वितरण 

प्रणाली (पी.डी.एस) के अन्य रूपो ंको सुचारु रूप से चलाना सुवनवित करते हैं। यह सुवनवित करता है वक 

वकसी को भी भोजन के वबना नही ंजाना है, विशेष रूप से र्गरीबो ंके वलए वजनके वलए राशन की दुकानें 

ररयायती दरो ंपर खाद्यान्न प्रदान करती हैं। हालांवक, अवधक वनयाथत और असंर्गत खाद्य आपूवतथ के कारण 

आम भारतीय लोर्ग कमज़ोर हैं। 


